# 放生是技术活 讲究"天时地利"

有害物种和外来物种,会损害生物多样性和水域生态系统

#### □文/图 本报记者 杨 光

天气转暖,到沙澧河放生的市民多了起来。记者了解到,放生是项技术活:市民不能把有害物种和外来物种放入沙澧河中,以防危害生物多样性和水域生态系统。

#### 现场: 市民组团河边放生

2月25日,风和日丽。上午9时 许,记者在市区交通路沙河桥附近 看到,几十名市民抬着几大箱鱼和 泥鳅来到河边准备放生。

这些鱼,有的几斤重,有的还是鱼苗。来到河边后,有的市民用小鱼缸和脸盆端着鱼来到河边,把鱼倒入水中,有的则租上一条船,到河中央放生。鱼和泥鳅进入水中后,立即游得无影无踪。放生的市民兴高采烈,非常开心。

胡女士说,春天来了,大家相约一起放生,凑钱买了3000多元的 鱼和泥鳅,为的是保护沙澧河生态 平衡,保护环境,保护动物。

但是,当记者问她什么鱼能放 生、放生有什么要求时,胡女士则 答不上来。

记者调查发现,近日在沙河放 生的市民很多。不少市民在集市上 买一些活鱼或者泥鳅后就拿到河边 放生,至于放生有什么要求,大多 数人并不清楚。有的市民说,放生 就是图个高兴。

#### 探访: 放生讲究时间和物种

放生有没有要求?记者咨询了 市水产技术推广站负责人魏金锁。

魏金锁告诉记者,放生对水生 态环境的保护与改善作用显著,不 仅可以补充、恢复水生生物资源群 体,改善种群结构,维护生物多样 性,还可改善水质和水域的生态环 境、净化水质。我市水生生物放生



活动主要分为两类,一类是政府部门组织的放生行为,即增殖放流;另一类是民间的放生活动,即市民、社会团体等组织的放生活动。

"民间自发放生活动的随意性大,常因缺乏放生知识而导致成活率低。"魏金锁告诉记者,放生需专业人士来研究环境是否适合放生生物生存,还需要考虑放生的时节。遗憾的是,还有一些市民,误将外来物种放生到本地河道,有损于本地水生生物资源。

#### 提醒: 巴西龟是"生态杀手"

魏金锁告诉记者,放生时间以春季、秋季为佳,此时温差小,有利于提高水生生物的成活率。放生水生生物应以青鱼、草鱼、鲢鱼、泥鳅等本地物种为主。放生要贴近水面放流,有条件的应采用滑道等设施,以减少机械性损伤。较大水面,可放体重较大的鱼类。水流较急的小河中,适合放流小鱼苗。

魏金锁说,有些外来物种和有 害物种不能放入公共水域。有些市 民把巴西龟放入河中,殊不知这种样貌漂亮、容易饲养的动物是世界公认的"生态杀手",会大量捕食小型鱼、贝及蛙类的卵、蝌蚪甚至其他本地龟类,对本地物种威胁极大。

2016年,农业部、国家宗教事务局联合印发通知,要求用于放生(增殖放流)的亲体、苗种等水生生物应当是本地种,禁止使用杂交种、选育种、外来种及其他不符合生态要求的水生生物物种,防止危害生物多样性和水域生态系统。

魏金锁表示,如果市民组织放生活动,可咨询市水产技术推广站,工作人员会在苗种选取、放生范围等方面给予科学、合理的指导和建议。



# 捡手机还失主 小学生受称赞

本报讯(记者 吴艳敏 实习生 崔 婕) 2月24日下午2点40分,市民游先生将一封热情洋溢的感谢信送到郾城区实验小学校长手中,表扬六年级九班学生王池倬。

这是怎么回事?事情还要从2月 23日下午说起。

2月23日下午,游先生在市区黄河路黄河广场篮球场打球,手机不慎丢失。幸运的是,手机被同在篮球场打球的王池倬捡到了。

"当时,手机放在我的上衣兜里,我估计是在跳跃时手记从兜里掉了出来。我没有发觉手机掉出来了,离开篮球场就回家了。走到家门口时,一掏兜,发现手机不见了,我就赶紧往回找,就发现这孩子在篮球场等着我呢!多亏了这孩子,要不手机就找不到了。"游先生告诉记者。

2月24日下午,游先生将他的手机拿出来给记者看。手机是苹果7。

游先生告诉记者:"这个手机买



的时候 5000 多块钱,当时找不到手机,心里非常着急。"

"你捡到这部手机的时候,为什么在现场等着呢?"记者问。

王池倬没有丝毫犹豫地告诉记

者:"当时我捡到手机后,不知道如何联系失主,就一直在黄河广场等。后来发现这个爷爷返回,并焦急地在找什么。我想,肯定是在找手机。我跑过去询问后,把手机还给了他。不是我的东西,就算我捡到了,也要还给别人。"

游先生到学校送感谢信,让王池倬在学校出了名。同桌郑银桥说:"平时,王池倬就是一个乐于助人的好学生,帮过不少同学。有一次,我和王池倬一起坐公交车,一个同学的钱丢了,王池倬二话不说就把兜里的钱给了那位同学。"

在老师眼里,王池倬也是一个 听话乖巧、乐于助人的孩子。

"王池倬一看到同学遇到困难, 就会积极提供帮助。"王池倬的老师 侯淑珍说。

郾城区实验小学政教处主任郭 艳辉告诉记者,他们会在学校的红 领巾电台播报此事,并在周一升旗 仪式上对王池倬进行表扬。

## 女子坠入机井 消防官兵救出



本报讯(记者 杨 光 通讯员 蒲君君)2 月26日下午,临颍县消防大队指挥中心接到报警:皇帝庙乡王老庄村有一名女子坠入田间机井,情况十分紧急。消防官兵赶到现场后,把绳索送到井内,引导女子套上绳索。随后,消防官兵将坠井女子拉出。

2月26日下午4点57分,临颍县消防大队 指挥中心电话响起:在临颍县皇帝庙乡王老 庄村,有一名女子坠入田间机井。

情况紧急,两辆消防车和10名消防官兵 立即赶赴现场。

事发地点位于王老庄村临近107国道的地 内。这里有一口机井,却没有盖子。

坠井女子约40岁,头朝上被卡在井里, 距离地面有六七米。水已经到了女子腰部。 女子还在慢慢下滑。由于坠井女子比较胖, 营救难度较大。

根据现场情况,指挥员程睿下令,由战士李恩杰和王子豪用救援绳索打上活结,然后把绳子送到井中,引导坠井女子把绳索套在自己的手腕处。待绳索套牢后,指挥员一声令下,消防战士向上拉绳。不到一分钟,坠井女子就被顺利救出。

女子被救出后,家属立即上前检查伤势。由于救援比较及时,女子身体并无大碍,头脑清醒,只是身上有少许擦伤。

记者了解到,该女子因为感情问题与家 人生气,一时想不开轻生。这是临颍县消防 大队在不到一个月的时间内,第二次救出坠 井女子。

■《院内污水成河 出入得沿墙根走》后续

### 下水道已通 污水退去

本报讯(记者 王 辉)2月24日,本报报道了潔舞路105号院和三鑫家园两个小区,因小区外面街道上的下水道堵塞,造成污水倒流、漫溢到小区院内一事(详见本报2月24日05版报道)。报道刊发后,立即引起有关部门重视。2月24日上午,堵塞的下水管道被疏诵。

2月24日下午,记者再次来到潔舞路105号院和三鑫家园小区时,看到早前积在院内的污水已经退了,原先充斥的恶臭味也没有了,但一些黑色的污泥残留在院内。

记者从多位小区居民处了解到,2月23日傍晚,源汇新区管委会派来一辆排污车,但干了一会儿车坏了。2月24日上午,排污车又来了,对两个小区旁的东京路上堵塞的下水管道进行了疏通。下水道的淤泥、杂物等被清除后,两个小区院内的污水很快就退去了。

"感谢报社!积在院内的污水退了,大家出行再也不用沿着墙根走了。"一位小区居民说。